

文章编号: 1008—2999(2000)01—0011—02

对反腐败内部控制的思考

任 绯

(武汉水利电力大学 纪委, 湖北 武汉 430072)

摘要: 提出反腐败要从内部开始控制, 并对内部控制的目标体系、主体和对象以及方法和措施及基本过程进行了阐述。

关键词: 反腐败; 内部控制; 监督

中图分类号: D523.4 文献标识码: A

江泽民同志在党的十五大报告中指出:“反腐败是关系党和国家生死存亡的严重政治斗争。我们党是任何敌人都压不倒、摧不垮的。堡垒最容易从内部攻破, 决不能自己毁掉自己。如果腐败得不到有效惩治, 党就会丧失人民群众的信任和支持。”多年来, 我们党坚持马列主义、毛泽东思想和邓小平理论, 在党的基本路线指导下, 致力于防止堡垒的内部攻破。本文所指内部控制的“内部”的概念即是人所在的单位和部门。许多腐败问题也是在这些单位和部门的内部发生的, 因此在宏观上强调对腐败的社会控制的同时, 也应该对反腐败的内部控制进行研究, 从而在多层次、多侧面上加深认识。

一、内部控制的目标体系、主体和对象

(一) 内部控制的目标体系

任何控制活动都有一定的目标取向。反腐败内部控制的目标取向是组织体系中的各种权力部门。权力部门的权力又相应集中在首长和某些个人手中, 集合成应受控制的目标体系。控制的目标体系与组织的权力体系是相辅相成的, 权力体系是目标体系的基础, 权力是核心。

(二) 控制的主体

在反腐败过程中, 组织上的控制主体十分重要, 他们是最高领导者、领导集体及纪检监察部门。控制主体的控制水平的高低是控制系统作用发挥的决定因素。一般来讲在组织体系中, 管理者所处的地位不同, 控制任务和作用也不同。纪检监察部门主要是依照党纪国法和部门制度来实施监督控制, 在强调独立办案的同时, 也离不开最高决策层的支持和配合。因此, 最

高决策层是实质上的控制主体。

(三) 控制的对象

反腐败内部控制的对象是整个组织体系中权力部门的活动。从腐败产生的根源分析, 主要有三种对象: 有可能形成权钱交易的部门负责人是其一; 经济往来的业务主管或工作人员是其二; 权力部门的集体违纪违规涉嫌人员是其三。前两者是个人行为, 后者是小集体行为。

二、反腐败内部控制的方法和措施

(一) 对人员的控制

内部对人员的控制方法按阶段分为教育预防、过程监督和严肃执法三个阶段。

教育预防包括思想教育、确立规范。思想政治工作是我党的优良传统。思想教育能够向广大干部大力宣传党的优良作风和艰苦创业的精神, 弘扬革命传统, 剖析坏的典型使警钟长鸣, 营造扬善惩恶的文化环境和道德准则, 坚决抵制各种腐朽思想的侵蚀。思想教育可通过适时地选播教育录像片、发放教育资料和树立好的榜样等方式实现目标。确立规范是现代管理的基本要求, 好的规范可以有效地起到控制的作用。因此要根据本单位的实际不断地完善管理制度, 特别要强调可操作性。

过程监督就是以法律、党规党纪、政纪等行为规范为依据, 对内部体系的各个环节的过程进行监督。有效的监督可以保护干部不受侵蚀, 避免权力滥用。这里要强调监督到位, 关键的环节要到位, 而不是做摆设、写官样文章。

严肃执法是对人员控制的第三步。由于人情关系等复杂原因,在许多腐败问题产生后,出于对当事人的怜惜,部门会捂盖子,采取大事化小、小事化了的做法,不严肃执法。这种做法在内部无形中对某些违纪违法人员“壮了胆”,腐败问题将会难以克服。因此要加大党纪政纪的制裁力度。对违纪人员要严肃追究责任。只有如此才能树立正气,营造好的环境。

(二) 对不同形式违规行为的控制

在组织体系中诸如打政策的“擦边球”、集体违规、过程形式主义等问题是产生腐败的前兆。控制部门必须分析其产生的原因,明了其操作方法并重视其后果。

所谓“擦边球”,是指少数人不顾党和人民的利益,钻政策空子,在执行规定要求的时候打折扣。控制部门应有的放矢地收集分析现象,提出预案,防微杜渐。

近年来,小集体违规现象呈上升趋势。追究责任时,出现的问题一旦涉及到集体研究过,往往难以定性,这也给人一种误导,违规问题常采用集体研究的方式,变个人私欲为集体作案,本是个人负责的变为集体担担子。

部门私设“小金库”,巧立名目私分公款,多数也是以集体行为作挡箭牌,某些人以法不责众为信条,达到减轻或推卸个人责任的目的。对这一类违规行为,财务、审计部门就要配合控制、追究。

过程形式主义在反腐败的过程中,是一种新的上有政策下有对策的做法。有关财务问题各单位都努力将“黑箱”操作逐步公开化,例如建筑工程招投标等制度的实行,有力地遏制了腐败。但在实际运行中,关键环节如果避开监督部门的控制,就会使好的制度流于形式。

综上所述,对违规违纪行为要做到有效控制,必须使经济环境更加有序;在权力公开化的每一个环节上,不存在缝隙,不使躲避监督者安然无恙;监督部门要做细致工作,不怕碰硬,不断创新监督方式,以适应新的变化。

(三) 专业监督要与民主监督相结合

纪委监察也是一种专业监督,是一种根据部门的职责范围,执行控制的专门业务监督。民主监督通常指的是职工代表大会的代表行使的监督,这种监督是代表们在听取所在单位群众意见的基础上,提出的热点问题和各种意见。邓小平同志曾经指出:“要有群众监督制度,让群众和党员监督干部,特别是领导干部。”专业监督必须和民主监督相结合,才能最大限度发挥好监督的作用,促进本单位本部门的精神文明建设。

三、反腐败内部控制的基本过程

有效的控制一般应包括三个基本步骤:确立标准,衡量实际控制完成的情况,研究和解决新问题。

(一) 确立内部控制的标准

内部控制标准指的是在反腐败的行动之前,建立一种模式或规范,以判断绩效和成果。标准是控制的基础。

控制工作通常只是选取若干个关键点,只要对这些关键点进行控制,就能够了解实际工作的进展情况。内控部门可据此确定标准,方便操作。

控制标准可以分为定性标准和定量标准两大类。定性标准是一种质的分析标准,反映本质属性关系。定量标准是对某一项问题进行量化分析的标准,便于度量和比较,采用较普遍。事业部门领导的收入申报制等即是一种按定量标准确定的控制方法。定量标准最常见的有四种方式:时间标准、数量标准、质量标准和成本标准。

(二) 衡量实际控制完成的情况

近年来中纪委针对突出的不正之风,如吃喝风、公款购手机、公费变相旅游等,颁发文件予以禁止,要求执法部门认真落实,反映了人民群众的呼声,适应了反腐败斗争的需要。正确地把握标准,才能起到应有的作用,因此要对控制完成情况进行衡量。

衡量控制完成的情况有几种方式,一是意见反馈会,纪检监察人员到基层参加座谈会,了解控制的情况。群众如对某项问题有较大的意见,执行控制过程之后,开个座谈会,若还有反映则说明控制完成得不好。二是问卷调查,有针对性提出问题,广泛地收集某个控制问题的执行情况,这是衡量控制完成情况好坏最有力的佐证。三是分析举报材料,可以得到某些环节受控制的事实材料,有针对性地去做查证工作,可以得到控制完成的实际结果。

(三) 研究和解决新问题

在新形势下,外部环境不断的变化,人们不断地放开旧观念的束缚。值得注意的是,为了健全法制,必须要有依法办案的概念,做更多更细致的工作。如处理一些腐败问题也得依照规定的程序进行,取证要征得被取证方的配合,这就需要仔细分析案情,以更具说服力的方式得到被取证方的配合。

再者,现在人的自主意识加强,个性特点突出,产生了一种模糊的观念:凡是文件中、法律上没有明确不能做的事,就可以做。这种现象告诉我们人的观念变了,有时看上去是很明白的事情,要对照依据进行处理并非易事,这时要采取的行动是认真研究问题的实质,然后从产生问题的地方进行控制,避免造成大的危害和严重后果^[1]。

参考文献:

[1] 周三多. 管理学——原理与方法[M]. 上海: 复旦大学出版社, 1997.

(责任编辑 涂文迁)